BACCALAUREAT GENERAL

SESSION 2003

SCIENCES ECONOMIQUES ET SOCIALES
SERIE ES

SPECIALITE

Durée de 1'épreuve : 4 h + 1 h— Coefficient 7 + 2

Dés que ce sujet vous est remis, assurez-vous qu'il est complet.

Ce sujet comporte 11 pages numérotées de 1/11 a 11/11.

L'usage de la calculatrice est strictement interdit.

Le candidat traitera au choix soit la dissertation, soit la question de
synthése ainsi que l'un des deux sujets de spécialité.
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Dissertation appuyée sur un dossier documentaire

1l est demandé au candidat :

® de répondre a la question posée explicitement ou implicitement dans le sujet ;

® de construire une argumentation a partir d’une problématique qu’il devra élaborer ;

® de mobiliser des connaissances et des informations pertinentes pour traiter le sujet,
notamment

celles figurant dans le dossier ;

® de rédiger en utilisant un vocabulaire économique et social spécifique et approprié a la
question,

en organisant le développement sous la forme d’un plan cohérent qui ménage I’équilibre des
parties.

Il sera tenu compte, dans la notation, de la clarté de I’expression et du soin apporté a la
présentation.

SUJET

Dans quelle mesure est-il possible de recourir a une politique de relance par la demande dans
les pays de I’Union européenne ?

N.B. : Vous pouvez privilégier le cas des pays de la zone euro.

DOCUMENT 1
Effets attendus d’une politique de relance
Politique budgétaire expansionniste Politique monétaire expansionniste
Augmentation du revenu disponible Augmentation du crédit disponible
Augmentation de la demande publique Baisse des taux d’intérét

\ /

Augmentation de la demande intérieure

'

Hausse du PIB

'

Augmentation de 1’emploi

'

Réduction du chdmage

Source : d’aprés J. Généreux, Introduction a la politique économique, Seuil, 1999.
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DOCUMENT 2

Dans tout pays, il existe une interdépendance forte entre la politique budgétaire et la politique
monétaire. Une politique budgétaire expansive stimule la demande. Quand celle-ci excéde la
production, des tensions apparaissent sur les prix et aménent la banque centrale 2 relever son taux
d'intérét. L'augmentation de la dette publique pousse également  la hausse les taux d'intérét. [-.]

Qu’en est-il dans la zone euro ? Chaque gouvernement considére les taux d'intérét comme
donnés, puisque sa politique budgétaire n'a que peu d'impact sur la demande, et donc sur I’inflation
de la zone euro. Si plusieurs pays font cavalier seul et laissent déraper simultanément leurs finances
publiques, le risque est grand de voir le taux d'intérét s'élever partout, affectant aussi les pays
demeurés « vertueux ». Ces interactions avec la politique monétaire plaident pour une coordination
des politiques budgétaires des Ftats membres et pour une définition simultanée de la bonne
combinaison de politique budggétaire et de politique monétaire.

Source : A. Benassy-Quéré, B. Coeuré, Economie de I’euro, Collection Reperes, La Découverte, 2002.

DOCUMENT 3

Taux de croissance du PIB en volume (en %)

‘ —&—— Allemagne

[
' —k——— Royaume-Uni |
{—>— Union Européenne |

1997 1998 1999 2000 2001

Source : Perspectives économiques de I’'OCDE, 2001.
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DOCUMENT 4

La politique monétaire est dirigée par la Banque centrale européenne (BCE), indépendante
des pouvoirs politiques. Sa mission est de défendre la stabilité des prix' et elle dispose de
Iinstrument des taux d'intérét pour cela. |[...]

L'efficacité de la politique budgétaire, de fagon générale, est accrue par l'atténuation de la
contrainte extérieure de 1'Europe. Mais les politiques budgétaires nationales sont encadrées par le
Pacte de stabilité et de croissance élaboré au Conseil européen de Dublin en décembre 1996 et
finalisé au Conseil d'Amsterdam de juin 1997. Une fois réalisés les critéres du traité de Maastricht
pour étre éligible a l'euro, le Pacte de stabilité prolonge en effet le contrdle des politiques
budgeétaires des pays membres en cherchant 2 éviter les « déficits publics excessifs ». Un maximum
de 3% de déficit est prévu, sous peine de sanctions financiéres.

1 : La BCE veille 2 maintenir le taux d’inflation de la zone euro sous le seuil des 2%.

Source : OFCE, L ’économie francaise 2002, Collection Repéres, La Découverte, décembre 2001.

DOCUMENT 5

Taux d’inflation et solde des administrations publiques rapporté au PIB (en %)

Taux d’inflation Solde des administrations publiques’ 100
(en %) PIB x
1999 2000 2001 1999 2000 2001
Allemagne 0,4 1,4 1,9 -1,6 -1,3 -2.5
France 0,2 1,2 1,7 -1,6 -1,4 -15
Royaume-Uni 1,5 0,6 1,6 1,1 1,9 1,1
Zone euro 1,1 2,4 2,5 -13 0,2 -1,3
Union Européenne 1,2 1,9 2,4 -0,8 -0,1 -0,7

1: Solde des administrations publiques = reccttes des administrations publiques moins dépenses des administrations
publiques.
Administrations publiques : administrations centrales, organismes de sécurité sociale et collectivités territoriales.

Source : Perspectives économiques de I’OCDE, 2001.
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DOCUMENT 6

La politique monétaire unique est mise en oeuvre par une autorité unique (la BCE)
conformément & un objectif prioritaire des plus clairs : a stabilité des priX.

Par contraste, les politiques budgétaires restent entre les mains des gouvernements nationaux
- le fédéralisme budgétaire ne progresse guére -, sans que les objectifs de ces dits gouvernements
soient inscrits dans le moindre traité. Le seul instrument de coordination concernant les politiques
budgétaires est défini dans le cadre des grandes orientations de politique budgétaire, qui consistent
en recommandations non contraignantes préparées chaque année par la Commission et adoptées
ensuite par le Conseil Ecofin'. Il existe par ailleurs un dispositif de coordination « par le bas », le
Pacte de stabilité et de croissance, qui limite les marges de manoeuvre des gouvernements, et

auquel est associé un dispositif de sanctions envers les gouvernements qui afficheraient des
« déficits publics excessifs ».

1: Le Conseil Ecofin regroupe les quinze Ministres des Finances de 1’Union Européenne.

Source : J-P. Fitoussi, J. Le Cacheux, Rapport sur I’état de I’Union européenne, Fayard,
Presses de Sciences Po, 2002.
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Question de synthése étayée par un travail préparatoire
Il est demandé au candidat:

1. de conduire le travail préparatoire qui fournit des éléments devant étre utilisés dans la synthése.
2. de répondre a la question de synthése:

* par une argumentation assortie d'une réflexion critique, répondant a la problématique
donnée dans l'intitulé.

* en faisant appel a ses connaissances personnelles.

* en composant une introduction, un développement, une conclusion pour une longueur
de l'ordre de trois pages.

Ces deux parties sont d'égale importance pour la notation.
1l sera tenu compte, dans la notation, de la clarté de l'expression et du soin apporté a la présentation.

THEME DU PROGRAMME :

Changement social et conflits

I - TRAVAIL PREPARATOIRE (sur 10 points )

Vous répondrez a chacune des questions en une dizaine de lignes maximum

1) Caractérisez, a I’aide de deux calculs différents, I'évolution du taux de syndicalisation en France
entre 1950 et 1997. (document 1). (1 point)

2) Distinguez les différentes phases marquant 1'évolution du taux de syndicalisation en France depuis la
Libération. (document 1). (1 point)

3) Expliquez le passage souligné. (document 2). (2 points)

4) En quoi les transformations de I’organisation du travail peuvent-elles expliquer la crise du
syndicalisme ? (document 2). (2 points)

5) De quelle fagon les syndicats peuvent-ils améliorer la situation des salariés dans l'entreprise ?
(document 3). (2 points)

6) Pourquoi les dirigeants de société mettent-ils en avant les effets positifs des syndicats pour leur
entreprise? (document 3). (2 points)
II - QUESTION DE SYNTHESE (sur 10 points)

Apres avoir mis en évidence la crise du syndicalisme dans les pays développés a économie de
marché, vous montrerez que le syndicalisme reste un facteur d'intégration.
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DOCUMENT 1

Evolution du Taux Global de syndicalisation(1) depuis la libération
(toutes organisation confondues) en France (en %)

1949 1953 1957 1961 1965 1969 1973 1977 1981 1985 1989 1993 1997

(1) taux global de syndicalisation : effectif des confédérations syndicales / population active salariée

Source :d’aprés D. Andolfatto, D.Labbé, Sociologie des Syndicats, Collection Repéres, La Découverte,
2000.

DOCUMENT 2

Certains voient dans I’augmentation du ch6mage la cause essentielle de la désyndicalisation :
« Les syndicats n’ayant pas réussi a ’enrayer, les salariés ne leur feraient plus confiance». En fait, si
I’on y regarde de plus pres, la restructuration du secteur industriel et notamment des secteurs  forte
tradition syndicale, la segmentation du marché du travail, la marginalisation de plus en plus importante
d’une couche de la population expliquent certainement mieux que le chdmage la baisse du militantisme
syndical (...).

Le syndicalisme s’est construit dans des collectivités de travail assez homogenes, avec une unité
de lieu et un statut identique pour I’ensemble des salariés. Il s’en suivait une identité forte et des
solidarités effectives. Or depuis dix a quinze ans on assiste & une accélération de la segmentation du
marché du travail et 4 un éclatement de I’entreprise. La nature méme des métiers évolue, les tiches de
contrdle se développent, les métiers se particularisent, les spécialisations sont plus étroites et,
parallelement, I’appréhension de I’ensemble du processus de production par les salariés est plus
difficile.

Source : L. Dirn, J.P. Jaslin, « Crise ou renforcement du syndicalisme », Revue de I’'OFCE, juillet
1985.
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DOCUMENT 3

Les experts en relations sociales ont longuement décrit les effets positifs que les négociations
collectives peuvent avoir sur la gestion et la productivité de l'entreprise. Ces spécialistes soulignent
comment les syndicats contribuent & 1'accroissement des qualifications et au maintien de la main-
d'oeuvre qualifi€e de l'entreprise, comment ils apportent des informations sur ce qui se passe au niveau
de 'atelier, comment ils améliorent le moral des troupes et poussent la direction a faire preuve d'une
plus grande efficacité. Les syndicalistes font observer qu'au-dela des augmentations de salaires, les
syndicats protégent les travailleurs contre les décisions arbitraires de la direction et leur donnent les
moyens de se faire entendre sur leur lieu de travail comme sur la scéne politique. I est méme des
dirigeants de sociétés pour mettre en avant les effets positifs des syndicats dans leur entreprise.(...)

On pense aussitdt aux progres accomplis, en travaillant ensemble, pour accroitre la sécurité et la
protection sanitaire des travailleurs et pour améliorer la qualité des conditions de travail.

Source: R. Freeman, B.Madoff, Pourquoi les syndicats ?, Economica, 1987.
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ENSEIGNEMENT DE SPECIALITE

Durée : 1 heure
Le candidat traitera, au choix , l'un des deux sujets suivants :
SUJET A

Ce sujet comporte un document.

THEME DU PROGRAMME :

Les relations entre conflits de classe et changement social a partir de ’analyse de Marx

Document

Clest sous la forme des coalitions qu'ont toujours lieu les premiers essais des
travailleurs pour s'associer entre eux.

La grande industrie agglomére dans un seul endroit une foule de gens inconnus les uns
aux autres. La concurrence les divise d'intéréts. Mais le maintien du salaire, cet intérét
commun qu'ils ont contre leur maitre, les réunit dans une méme pensée de résistance -
coalition. Ainsi la coalition a toujours un double but, celui de faire cesser entre eux la
concurrence, pour pouvoir faire une concurrence générale au capitaliste. Si le premier but de
résistance n'a €té que le maintien des salaires, 2 mesure que les capitalistes a leur tour se
réunissent dans une pensée de répression, les coalitions, d'abord isolées, se forment en
groupes, et, en face du capital toujours réuni, le maintien de l'association devient plus
nécessaire pour eux que celui du salaire. Cela est tellement vrai, que les économistes anglais
sont tout étonnés de voir les ouvriers sacrifier une bonne partie du salaire en faveur des
associations qui, aux yeux de ces économistes, ne sont établies qu'en faveur du salaire. Dans
cette lutte - véritable guerre civile - se réunissent et se développent tous les éléments
nécessaires a une bataille a venir. Une fois arrivée a ce point-l1a, l'association prend un
caractere politique.

Les conditions €économiques avaient d'abord transformé la masse du pays en
travailleurs. La domination du capital a créé€ a cette masse une situation commune, des intéréts
communs. Ainsi cette masse est déja une classe vis-a-vis du capital, mais pas encore pour
elle-méme. Dans la lutte dont nous n'avons signalé que quelques phases, cette masse se réunit,
elle se constitue en classe pour elle-méme. Les intéréts qu'elle défend deviennent des intéréts
de classe. Mais la lutte de classe a classe est une lutte politique.

Dans la bourgeoisie, nous avons deux phases a distinguer : celle pendant laquelle elle
se constitua en classe sous le régime de la féodalité et de la monarchie absolue, et celle ou,
déja constituée en classe, elle renversa la féodalité et la monarchie, pour faire de la société
une société bourgeoise. La premiére de ces phases fut la plus longue et nécessita les plus
grands efforts. Elle aussi avait commencé par des coalitions partielles contre les seigneurs
féodaux.

Source : Karl Marx, Misére de la philosophie, Editions sociales, 1972,
(Premiere édition 1847).
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QUESTIONS :

1) A T'aide de vos connaissances et du document, vous présenterez 1'analyse marxiste de la
lutte des classes. (8 points).

2) Expliquez la phrase soulignée. (6 points).

3) Développez une critique contemporaine adressée 2 la théorie marxiste des classes.
(6 points).
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ENSEIGNEMENT DE SPECIALITE

Durée : 1 heure

SUJET B
Ce sujet comporte un document.
THEME DU PROGRAMME :

Le développement de la société démocratique et I’égalisation des conditions
a partir de ’analyse de Tocqueville -

DOCUMENT

Les institutions aristocratiques ont pour effet de lier étroitement chaque homme 2
plusieurs de ses concitoyens. Les classes étant fort distinctes et immobiles dans le sein d’un
peuple aristocratique, chacune d’elles devient pour celui qui en fait partie une sorte de petite
patrie, en plus visible et en plus chére que la grande.

Comme, dans les sociétés aristocratiques, tous les citoyens sont placés a poste fixe, les
uns au-dessus des autres, il en résulte encore que chacun d'entre eux apergoit toujours plus
haut que lui un homme dont la protection lui est nécessaire, et plus bas il en découvre un
autre dont il peut réclamer le concours. (...)

Dans les siecles démocratiques, au contraire, out les devoirs de chaque individu
envers l'espéce sont bien plus clairs, le dévouement envers un homme devient plus rare : le
lien des affections humaines s'étend et se desserre.

Chez les peuples démocratiques, de nouvelles familles sortent sans cesse du néant,
d'autres y retombent sans cesse, et toutes celles qui demeurent changent de face ; la trame
des temps se rompt a tout moment, et le vestige des générations s'efface. On oublie aisément
ceux qui vous ont précédé, et l'on n'a aucune idée de ceux qui vous suivront. Les plus
proches, seuls, intéressent.

Chaque classe venant a se rapprocher des autres et & s'y méler, ses membres
deviennent indifférents et comme étrangers entre eux. L'aristocratie avait fait de tous les
citoyens une longue chaine qui remontait du paysan au roi ; la démocratie brise la chaine et met
chaque anneau a part.

A mesure que les conditions s'égalisent, il se rencontre un plus grand nombre
d'individus qui, n'étant plus assez riches ni assez puissants pour exercer une grande influence
sur le sort de leurs semblables, ont acquis cependant ou ont conservé assez de lumiéres et de
biens pour pouvoir se suffire a eux-mémes. Ceux-la ne doivent rien a personne, ils
n'attendent pour ainsi dire rien de personne ; ils s'habituent a se considérer toujours
isolément, ils se figurent volontiers que leur destinée tout entiere est entre leurs mains.
Ainsi, non seulement la démocratie fait oublier 8 chaque homme ses aicux, mais elle lui
cache ses descendants et le sépare de ses contemporains ; elle le ramene sans cesse vers lui
seul et menace de le renfermer enfin tout entier dans la solitude de son propre ceeur.

Source : Alexis de Tocqueville, De la Démocratie en Amérique (tome 2)
Garnier- Flammarion, 1981 (premiére édition, 1840).
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QUESTIONS :

1) A l'aide du texte et de vos connaissances présentez les caractéristiques de la démocratie
selon Tocqueville. (10 points )

2) Expliquez le passage souligné. (5 points )

3) Donnez un exemple infirmant I’analyse de Tocqueville sur les risques de la démocratie.
(5 points)
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